

脱贫摘帽 在离石

村庄换新貌 村民展笑颜

——离石区枣林乡山底沟村开展环境整治记事

□ 王夏夏

庭前屋后换新貌,窗明几净展笑颜。为助力脱贫攻坚,营造干净整洁的人居环境,引导文明良好的社会风气,展现积极向上的精神风貌,今年,枣林乡山底沟村开展村容村貌户容户貌集中整治,切实让村“美”起来。走进枣林乡山底沟村,眼前焕然一新,新的墙面画格外引人注目,画面内容集中展现了中华民族的传统美德和老百姓对美好生活的向往之情。

环境卫生整治工作开展以来,山底沟村成立了综合整治小组,细化了工作任务,明确了时限要求,通过环境整治规划,引导村庄科学发展,突出山村古朴的风格,营造良好的景观风貌,切实把山底沟村打造成一个文明生态、整洁优美的美丽村庄。

新政策,新农村

“以前这里是特别深的一道沟,村里的人都没法走,我刚上任的时候就想着怎么把这条沟填上,用了整整三年的时间终于把沟

填平修成路,方便了村民出行”村支书李四平指着已经大变样的村庄西入口说道。现在的西入口建起了1500平方米小公园以及约60×20米的公共绿地,设有篮球、乒乓球以及健身器材供村民使用。同时在其沿线道修建一个长亭,供人们休息和候车,提升了村庄的整体美观。

共建美丽乡村,共享美好生活。九月初,山底沟村全面发力,村民参与,向村庄脏乱差宣战。该村结合村庄实际,研究制定了《枣林乡山底沟村实用性乡村规划方案》,投资100万元对村庄环境进行综合整治。对村内2000平方米墙体整体抹白,对道路两侧为园地和沟整的路段(村庄东入口与沟整相邻的路段和村庄西入口与耕地相邻的路段),用镂空花式矮墙做隔离措施,墙体的材质和色彩与村庄整体风貌相协调,再以文化墙为美化措施,提高防护和美化效果。同时建立村庄垃圾保洁清运和公共厕所管理制度的长效机制,一支由两名保洁员组成的保洁队伍,做到了整

个村保洁全覆盖,确保了条条道路有人扫、处处垃圾有人清。

建立长效管理制度,力促村庄永续发展。村委会是村庄发展的掌舵者,村庄规划落实的执行人,村民利益的守护者。在规划实施与村庄发展中,村委会在确保农民利益不受损,生态环境不破坏,经济发展健康稳定的同时,将规划实施列入乡镇政府、村委会工作政绩考核内容,定期考核,做到有管理目标、管理制度、管理队伍、管理经费、运作机制、监督措施。

新农民,新形象

“以前一下雨就不能出门,现在再也不用淌烂泥路了,村内巷道堆放的杂草、乱石、粪堆也清理了,原先村口的沟也被填平修了路,还有了锻炼娱乐的小广场,村庄重新翻修了一遍,在这样干净、整洁、美丽的小山村生活别提有多高兴啦”家在村口的成艾平感叹道。

村支书李四平经常带头去到村民家中帮忙收拾院落,并对村民进行宣传教育与引导,提高村民的环保意识,引导农民养成良好的卫生习惯。现在,山底沟村民积极主动参与院落的环境卫生管理,实行“门前三包”,负责房前屋后环境卫生,改变了过去乱扔乱倒垃圾、房前屋后乱堆乱放乱丢等陋习,逐步养成了“讲卫生、爱卫生”的良好习惯。走在村道,让人不仅感受到的是环境美了,村民乐了,生活观念也改了,还有文明向上的村风民风。

“村里变美我也使了一份力,刷墙、搬砖干一些活,村子变美了,我也挣了一点收入。这会儿,党的政策好了,我们住上了新房,路也铺好了,现在心劲大得很,对脱贫致富更有信心了。”贫困户高清虎高兴地说。

路虽远,行则必至;事虽难,做则必成。在建设小康社会的历史机遇面前,山底沟村将全力推进环境综合整治工作上档升级,努力把村庄打造成为“天蓝、地净、水清、树绿”的一方净土。

村洁家净乡风美

——离石区枣林乡任家山村开展农村环境综合整治侧记

□ 王燕华

干净的道路,白色的围墙,红色的党旗高高飘扬。随着农村人居环境整治工作持续开展,一幅优美、清新、幸福的美丽乡村画卷,在离石区枣林乡任家山村迅速展开。

任家山村位于枣林乡正西北方向,全村耕地面积2100亩,林地面积940亩,荒山荒地面积500亩。全村人口210户497人,是典型的纯农业贫困村,基础设施落后,今年以来,离石区把改善农村人居环境与美丽乡村建设、脱贫攻坚有机融合,枣林乡任家山村响应区委、区政府号召将农村环境整治作为推进

脱贫攻坚步伐的一项重要内容,从整治重点村入手,以点带面,分步推进环境卫生综合整治工作,以此促进农村经济发展,实现精神物质“双脱贫”。

这是一条堆放陈年垃圾的沟渠,满是破砖头、碎瓶子、垃圾袋,尘土飞扬伴着阵阵异味,他们跳进沟里,挥动铁锹、耙子,或勾、或攒、或捡,片刻,沟渠的垃圾被清理干净,他们又迅速转向下一处继续清理……连日来,这样的场景不断出现在我们村,村支书郭卫兵对笔者说道。

任家山村抓准整治重点,有效推进治理。聚焦农村乱搭乱建、乱堆乱放等问题,集中清理整治村庄及周边“三堆”、河道沟渠,处置生活垃圾。截至目前,村容村貌整治活动于10月1日开工,粉刷全村墙面、修墙畔、设垃圾池等工作现已全部完工,全村道路清除杂草2000米,硬化260平方米,亮化路灯8盏,下一步将栽种6.2公里的油柏树为乡村增添一抹绿色。

“以前村上可不是这样,房前屋后垃圾乱堆,一吹大风,垃圾满天飞,现在经过整

治,环境真是大变样了,住在这里我很舒心!”该村杨林生深有感触地说,这样的变化,都得益于农村环境综合整治的结果。

据悉,此次农村人居环境整治工作的参与主体是农民,最大受益者也是农民。任家山村充分发挥农民在整治中的主力军作用,广泛调动广大农民的积极性、主动性,变“要我整治”为“我要整治”,让整治环境、美化村巷、干净整洁院成为社会各界的自觉行动。“脱贫不能仅仅是收入和硬件达标,村洁家净乡风美才是‘真美’任家山。”这已经成为该村干群的共识。

美化人居环境 助力脱贫攻坚

离石区坪头乡

本报讯 为切实做好坪头乡环境综合整治工作,着力营造“环境整洁、规范有序、生态宜居”的人居环境。近年来,坪头乡积极创新治理机制,健全保洁队伍,实施党政同责,用好“四”字诀,努力开展环境卫生整治,全面推进人居环境提升工作,用实际行动助力脱贫攻坚。

一是教育动员“引”。该镇及时组织召开全乡人居环境综合整治工作推进会议,工作领导小组,制定下发农村人居环境综合整治实施方案,成立以村干部为主要队伍的宣讲队走村入户宣讲环境整治的重要意义,充分利用广播,悬挂环境综合整治宣传横幅等形式,在全乡范围内加大人居环境综合整治宣传力度,增强广大人民群众环境意识,号召全乡人民积极参与到人居环境综合整治工作中来,形成了“人人参与政治、个个支持创建”的浓厚氛围。

二是党员干部“带”。全镇党员干部用实际行动示范带动群众清洁环境、美化家园,争做文明卫生行动模范。镇全体机关、村两委干部、组成卫生小分队对各村日常卫生清理工作中所忽略和难以清理的角落,进行全面清理。党员干部以身作则,用实际行动示范带动全乡群众积极参与到农村人居环境整治卫生行动中来。

三是全员参与“治”。在召开农村人居环境综合整治工作推进会后,该乡开展了为期25天的全农村人居环境综合整治的统一行动。行动以治污治乱为主题,由政府牵头组织,乡村两级干部带头实施,各驻村单位积极参与,对各村日常卫生清理工作中所忽略和难以清理的角落,进行全面清理。行动期间,全乡每天都出动200多人次,派出垃圾清运车30多车次。截至目前,全镇各村委会制定完善了村规民约,严格按照标准制定农村生活垃圾保洁制度,对生活垃圾进行清理整治,农村环境卫生“脏、乱、差”的现象得到有效改善。

四是长效机制“督”。通过制定实施方案,狠抓落实,该乡确立了人居环境综合整治工作“一把手”亲自抓,挂片领导协助抓,分管领导具体抓,驻村工作队配合抓的工作机制。以分片包干为原则,将全乡域细分为8个片区,每一名乡干部搭配一名村“两委”干部,做到问题及时发现,及时督促整改,严防环境卫生的反复和抬头趋势。

同时,制定科学的考核制度,以乡纪委和环卫所为责任部门,组织对各村的人居环境综合整治工作进行综合考评,实行一周一测评、一通报,奖优罚差,长效推进农村人居环境综合整治。(王艳)

“醉美山村”离石任家沟的变迁

□ 文/图 任建忠



昔日任家沟



今日任家沟

离石区信义镇任家沟村由任家沟、梨树塔、雷家山、亮则塬、吴局上、羊圈上、大庙圪塔七个自然村组成,总人口86户200人,纯农业村。全村建档立卡贫困户共有34户69人,2017年脱贫31户66人,2018年脱贫3户3人,2018年村集体收入可达10万元。

近年来,该村在各级领导和帮扶单位的关怀下,修道路,抓产业,实施易地扶贫搬迁安置工程,全村发生了翻天覆地的变化,百姓过上了幸福美满的新生活。据了解,投资964万元,新建了阳坡至梨树塔段全长7.76公里的柏油公路,完成梨树塔至吴局上的3公里水泥硬化路;完成了村内3.6公里道路硬化;实施两期易地扶贫搬迁安置工程,共安置建档立卡贫困户24户49人和同步搬迁户26户59人;加大对现有1470亩核桃林的管护力度,使核桃经济林成为群众稳定增收的“绿色银行”;实施了200KW光伏发电项目;采取“公司+村集体+合作社+农户”的合作模式,修建天然冷藏洞;实施土地整理项目,发展现代农业,建设农业示范园,使老百姓有稳定的脱贫致富项目。

如今的任家沟村,百姓养老保险参保率达到100%,医保参保率达到100%,住房安全率达100%,人均可支配收入全部超过3200元。一个村美家洁院净的“醉美山村”正在建成。



籽用西葫芦种植让群众手中有钱花



建成后的通畅道路



挪穷窝,拔穷根,喜迁新居



住新房,迁新居,百姓生活比蜜甜

